

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. március 4.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 160 mtib1001

nyílt túra az 1849-es szolnoki csata emlékére

1984. március 4. - nyílt turát rendezett vasárnap az 1849. március 5-i szolnoki csata emlékére a szolnok megyei természetbarát szövetség. a résztvevők a szolnoki művésztelep melletti damjanich szobortól indulva keresték föl a zagyva jobb partján lévő malomszöveget, az egykori győztes csata színhelyét. a négy kilométeres gyalogtura céljában visszaemlékezésben méltatták a 135 évvel ezelőtti diadalt: ekkor jelentős győzelmet arattak a damjanich tábornok vezette magyar hadak az osztrák csapatok fölött. a győztes szolnoki csata volt a nyitánya a sikeres tavaszi hadjáratnak, s e dicső sikert a megyeszékhelyen a szabadság téren emlékoszlop őrzi az utókor számára.

a visszaemlékezést követően a pihenőnapjukat friss levegőn töltő családokat, iskolás csoportokat szabad program várta, az edzettebbek pedig újabb turát tehettek a zagyva mentén. /mti/

Laz/kné/gw bc

11.42 040384 0929

07

-.-

sb0002 4 160 mtib1002

finn grafikusművészek kiállítása szegeden

1984. március 4. - a szegedi képtárban vasárnap pekka ström, a turkui festőcsoport elnöke nyitotta meg azt a kiállítást, amely 18 turkui grafikusművész ötvenhat rézkarcát, fa- és linómetszetét, litográfiáját, aquatinta-rajzát mutatja be. a szeged és finnországi testvérvárosa, turku közötti kapcsolatok 13 éve folyamatosak, rendszeresek. a mostani kiállítás egyben viszonzása a szegedi képzőművészek turkui korábbi bemutatkozásának. a finn művészek modern irányzatokat követő műveikkel szemléltetik az ezer tő országot és városuk szépségeit. művészetük a finn népi hagyományokba is bepillantást nyújt.

a kiállítás megnyitására hazánkba érkezett turkui kulturális küldöttség tagjai baráti eszmecserét folytattak szeged művészeti életének irányítóival és a város képzőművészeivel. a kiállítás egy hónapig lesz nyitva. /mti/

dén/d/gw bc
11.55 040384 0899

--

sb0003 4 130 mtib1003

dimitr sztanisev látogatása hazánkban

1984. március 4. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására március 1-4. között látogatást tett hazánkban dimitr sztanisev, a bolgár kommunista párt kb titkára.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta dimitr sztanisevet.

szürös mátyás, az mszmp kb titkára megbeszélést folytatott a bolgár vendéggel a világhelyzet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. kölcsönösen tájékoztatták egymást a két párt munkájáról, nemzetközi tevékenységéről.

véleményt cseréltek az mszmp és a bkp együttműködéséről. megelégedéssel állapították meg, hogy kapcsolataink a bolgár párt- és állami küldöttség tavaly júniusi, magyarországi látogatása alkalmával született megállapodások szellemében, az élet minden területén gyümölcsözően fejlődnek. egyeztették az mszmp és a bkp 1984-1985 évekre szóló pártközi együttműködési munkatervét. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett kótai géza, a kb

07

osztályvezető-helyettese és boncso mitev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete.

dimitr sztanisev találkozott horn gyulával, az mszmp kb külügyi osztályának vezetőjével és látogatást tett tolna megyében, ahol k. papp józsef, a központi ellenőrző bizottság tagja, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta őt a megye életéről, munkájáról. /mti/

mi/ag/gw bc
12.08 040384 1422

--

sb0004 4 130 mtib1004

csatári józsef szobor felsőcsatáron

1984. március 4. - csatári józsefre, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosára emlékeztek vasárnap, születésének 75. évfordulóján szülőfalujában, a vas megyei felsőcsatáron. a községi művelődési ház előtti téren felavatták bronz mellszobrát - illés antal szobrászművész alkotását -, s emlékszoba nyílt személyes tárgyaiból, életének dokumentumaiból.

csatári józsef szegényparaszti sorból származott, szijgyártó szakmát tanult. 1930-ban belgiumba vándorolt ki, ahol a baloldali magyar munkások egyesületének titkára lett. 1936-ban spanyolországba ment, és részt vett a magyar önkéntesek szinte valamennyi bevetésében, volt raj-, szakasz- és századparancsnok. a második világháború idején a belga ellenállási mozgalomban dolgozott. 1947-ben tért haza, két évvel később koholt vádak alapján 13 évi kényszermunkára ítélték. 1954-ben rehabilitálták, s honvéd ezredesként szolgált különböző parancsnoki beosztásokban haláláig, 1970-ig.

a szobor és az emlékszoba avatásán megjelentek csatári józsef családtagjai, barátai, egykori harcostársai is. az ünnepségen vasi együttesek adtak műsort. /mti/

kre/mné/gw bc
12.49 040384 1187

07

--

sb0005 4 160 mtib1005

háromnapos farsangolás kőszegfalván

1984. március 4. - háromnapos farsangolás kezdődött - az évszázados hagyományokat folytatva - vasárnap a vas megyei kőszegfalván. a részben németlakta községben a farsang jeles esemény.

a három nappól az első, a vasárnap a férfiaké. ők ilyenkor maskarában sorra járják a falu házait, s különböző csinyeket követnek el: rendetlenséget csinálnak a kamrában, összekeverik a szerszámokat, az edényeket, fölborítják a szekeret, a dézsát, a talicskát - „munkájukért”, aztán szíveslátásban részesülnek.

a hétfő az asszonyoké, e napon ők vigadnak, övük a vendéglő, az ide bemerészkedő férfiaknak csak fizetni van joguk, inni nincs. a farsangolás harmadik napja a legényavatás ünnepe: kedd délután a legidősebb férfi pohárköszöntővel avatja felnőtté a 18 éves fiukat a községben. /mti/

kre/gw bc
12.58 040384 0851

--

sb0006 4 180 mtib1006

időjárásjelentés /1. rész/

1984. március 4. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap délben:

szeles idő
európa legnagyobb részén az időjárást a változékonyság jellemzi. izland és a norvég tenger térsége fölött ciklon örvénylik, hatására ott, valamint a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten csapadékos az idő. a brit-szigeteken többfelé esik az eső, északkelet-európából havazást jelentenek. az appennini- és balkán-félsziget, valamint a fekete-tenger térségének nyugati része és a német-lengyel síkság fölött több középpontu, alacsony légnyomásu zóna található. ezeken a területeken is változékonyság, gyakran csapadékos, főként az alpok és a kárpátok térségében szeles időjárás uralkodik. a következő időszakban a kárpát-medence fölé észak, északkelet felől az eddiginél kissé hidegebb, de még mindig nedves levegő érkezik, emiatt jelentős időjárás-átalakulásra még nem számíthatunk.

47

hazánkban szombaton borult idő volt. sokfelé esett az eső, elsősorban a dunántúlon és a hegyvidéken havazott. a lehullott csapadék mennyisége ma reggel 7 óráig általában csapadékyom és 7 mm között váltakozott, de a kisalföldön néhány helyen elérte a 10, 12 mm-t is. az északi szél elsősorban a dunántúlon időnként viharossá fokozódott. a hőmérséklet csúcserőke általában 3 és 8 fok között alakult. ma hajnalra csak 0, plusz 4 fokig hült le a levegő. vasárnap délelőtt az ország nagy része fölött erősen felhős volt az ég, csupán a főváros környékén és a duna-tisza-közének egy részén sütött a nap. szórványosan, főként a dunántúlon, esett az eső, néhol havazott. az északi, északkeleti szél sok helyen erős, helyenként viharos volt.

a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 2 és 9 fok között váltakozott.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 3, 8 fok volt, a százéves átlagnál 0,6 fokkal magasabb.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1007 mbár, mérsékelten emelkedik. /folyt. köv./

gw
13.14 040384 2025

--

sb0007 4 180 mtib1007

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés az ország területére hétfő estig:

változóan, időnként erősen felhős időre számíthatunk. szórványosan várható eső, hó. a sok helyen erős északi-északkeleti szelet helyenként viharos széllelkések kísérik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -2, plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn általában 2, 7 fok között.

előrejelzés budapest területére hétfő reggelig:

változóan felhős lesz az ég, kisebb eső, havas eső előfordulhat. az északi-északkeleti szél időnként megerősödik. a hőmérséklet este 21 órakor plusz 2, hajnalban 0 fok körül valószínű.

a duna vizállása budapestnél: 192 cm,
a víz hőmérséklete: 3,6 fok. /mti/

gw
13.20 040384 0821

47

--

sb0008 4 160 mtib1008

busófarsang mohácson

1984. március 4. - busójárás, a baranyai sokácok messzeföldön híres télüző farsangja több mint tizezres vendégsereget vonzott vasárnap mohácsra. hazánk távoli tájairól és a szomszédos jugoszláviából is sokan eljöttek, hogy részesei legyenek a tavaszköszöntő délszláv népszokás felelevenítésének és a hozzá kapcsolódó kulturális eseményeknek.

a szlávok lakta más európai területeken is fellelhető téltemető farsangi népünnepély, a „poklada”, köré a mohácsi sokác szájhagyomány különös legendát szőtt, amely szerint a busók ősei félelmetes faragott maszkokat, kifordított borzas bundákat és szalmával kitömött száru nadrágokat öltvén magukra, fülsiketítő lármát csapva rajtaütöttek a megszálló babonás törökökön, s akkora riadalmat keltettek közöttük, hogy azok fejvesztve menekültek el a városból. a természet megújulásának ünnepét és a legendában élő hőstett felidézését sajátosan ötvöző busójárást a hagyományokhoz híven mindig a husvét előtti hetedik vasárnapon tartják.

a nevezetes farsangvasárnap vendégeit látványos, gazdag programmal várta mohács. a főutcán népi iparosmesterek, bőrösök, bocskorkészítők, fafaragók, fazekasok, kékfestők, mézeskalácsosok, rézművesek, szijgyártók és szücsök vertek sátrát, s kínálták válogatott portékáikat. a művelődési házban baranya, bács-kiskun és tolna megye délszláv és német nemzetiségi néptáncosai adtak műsort. az utcákon a jövő busói, s rongyos maskarákba bujt ifju „jankelék”, felvonulása teremtett vidám hangulatot. a népszokás eredete iránt érdeklődőknek - az idén először - zenés diaporáma előadások ismertették a busójárás hagyományát is. a kossuth filmszínház galériájában borsod-abauj-zemplén megye népművészetét bemutató kiállítás nyílt, a színpadon pedig népzeneészek játszottak a közönségnek.

innen felhasználható 17.00 óra után!!!

a busók több mint százfőnyi csapata a felvonulás kezdetét jelző ágyudörrenést követően a koradélutáni órákban özönlötte el a duna-parthoz vezető főutcát, kolompok és kereplők harsány hangzavara kíséretében. a báránybundás, faálarcos maskarák hamuval és fűrészporral töltött zsákjaikat lengetve vágtak utat maguknak a közelükbe merészkedő kíváncsiskodók tömegében. szürkületkor meggyújtották a főtéren felhalmozott hatalmas rőzserakást, s a máglya lobogó fényénél a busók eljárták szokásos, fergeteges körtáncukat. a mohácsi farsangvasárnap az idén is a hajnali órákig tartó hagyományos sokácballal ért véget. /mti/

kász/gw bc
14.23 040384 2514

sb0009 4 150 mtib1009

metszik a szőlőt és a gyümölcsfákat

1984. március 4. - a fel-feltámadó szél ellenére vasárnap benépesültek a szabolcs-szatmár megyei kiskertek és több mezőgazdasági nagyüzemben is dolgoztak. több helyen metszték a szőlőt és a gyümölcsfákat. a nagyüzemek tulnyomó részében már befejezték ezt a munkát. a kiskertekben a hétvégén sokan megkezdték a dugványozást, s elvetették a mákot, a borsót és a dughagymát.

a nagyüzemek közül a porcsalmai szatmár termelőszövetkezetben és a mátészalkai szamosmenti állami tangazdaságban más gazdaságokhoz képest igencsak előre járnak a tavaszi árpa vetésével, eddig csaknem kétszáz hektáron került földbe a mag. több mezőgazdasági üzemben emellett még sok tennivalót ad az őszi vetésű kalászosok megóvása. a határszemplék tapasztalatai szerint ugyanis a megkésve érkezett hótakaró és a február eleji vihar miatt a gabonaféléknek csak mintegy egyharmada telett át épségben, a vetés nagyobb része közepesen vagy gyengén kelt ki. a szakemberek véleménye szerint ezen még sokat segíthet az időben elvégzett fejtrágyázás, a pótlólagos műtrágyázás. vasárnapig az őszi vetésterület több mint kétharmadán végeztek e növényápolási munkával.

csongrád megyében is nemsokára befejezik a szőlő és a gyümölcsfák metszését, a csongrádi szőlőhegyen és a szatymazi őszibarackosban azonban még javán tart ez a munka. a hűvös, szeles idő ellenére sokan dolgoztak vasárnap a háztáji földeken is; makó környékén megkezdték a fokhagyma ültetését. ez a fűszernövény már több éve kiszorult a nagyüzemi táblákról a háztájiba, mert ültetését, szedését a gazdaságok nem tudják gépesíteni. a termelőszövetkezeti tagok a fokhagyma termesztéséhez segítséget kapnak, például a magágy előkészítését a tsz-ek gépei elvégzik helyettük. /mti/

be/dén/acs/gw bc
17.18 040384 1787

07

sb0010 4 130 mtib1010

etióp pártküldöttség érkezett hazánkba

1984. március 4. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására vasárnap hazánkba érkezett az etióp dolgozók pártja szervezőbizottságának /copwe/ küldöttsége, amelyet físzeha deszta, az ideiglenes katonai kormányzótanács főtitkár-helyettese, a copwe végrehajtó bizottságának tagja vezet.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren varga péter, az mszmp kb tagja, a kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője fogadta. /mti/

mi/ag/gw bc
17.19 040384 0526

--

sb0011 4 150 mtib1011

a banca d,italia kormányzójának budapesti tárgyalásai

1984. március 4. - carlo a. ciampi, a banca d,italia /olasz központi bank/ kormányzója timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására március 1-4. között hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodott.

a bankvezetők áttekintették a magyar-olasz bankkapcsolatokat, azok bővítésének lehetőségeit, és véleményt cseréltek a nemzetközi pénzügyi élet időszerű kérdéseiről.

a vendéget fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese.

az olasz központi bank kormányzója vasárnap elutazott budapestről. /mti/

mi/sl/gw bc
17.21 040384 0621

07

--

sb0012 4 150 mtib1012

kirándulók, muzeumlátogatók

1984. március 4. - március első vasárnapján a felhős, szeles, néhol esős időben csöndesek voltak a kirándulóhelyek, s csak kevesen bandukoltak az erdei turista ösvényeken. délelőtt a főváros fölött kisütött a nap, de ez kevésnek bizonyult ahhoz, hogy az embereket a szabadba csalogassa. félig üres buszok közlekedtek a főváros környéki kiskertek felé, s a bkv budai hegyekre induló kirándulójáratain is bőven volt hely. azok közül, akik a budai hegyekben sétáltak, sokan elmentek a jános-hegyi libegőhöz is, amelynek csaknem 800, az időjárással dacoló utasa volt. a távolsági autóbuszokon is kényelmesen lehetett utazni; a máskor oly sokakat vonzó dunakanyart, és a mátrát most csak kevesen keresték fel. sokan látogattak el viszont a fővárosban a kiállítótermekbe, muzeumokba: az érdeklődők főként az új kiállításokat keresték fel. a muzeumok pénztárainál több ezren váltottak belépőjegyet. nem panaszkodhattak a forgalomra a vidámparkban sem: a szórakozni vágyó családok százai látogattak ki a városligetbe, és többen felkeresték az állatkertet is. /mti/

be/gw bc
17.36 040384 1105

--

sb0013 4 160 mtib1013 /felhasználható: 19.00 órától!!!/

studió-premier nyiregyházán

1984. március 4. - vasárnap tartotta első bemutatóját a nyiregyházi mórloz zsigmond színház stúdiószínpada. a kulturális intézmény már alapítása óta törekedett a réteggigényeket szolgáló stúdióprogram kialakítására, s erre most érték meg a feltételek. a stúdiószínpad előadásait a nyiregyházi megyei művelődési központ 90 személyt befogadó kamaratermében tartják. a stúdió vasárnapi premierjén sarkadi imre hazai színházakban gyakran játszott alkotását, az oszlopos simeont mutatták be. a nyiregyházi előadást nagy andrás lászló rendezte. a főszerepet vendégként csikós sándor játszotta, s hartmann teréz, szabó tünde, máthé eta és horvát istván alakított fontosabb szerepeket. /mti/

kal/gw bc
17.56 040384 0737

07

--

bel

- 10 -

1984.03.04.

sb0014 4 180 mtib1015

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1984. március 5.

sb0001 nyílt tura az 1849-es szolnoki csata emlékére
sb0002 finn grafikusművészek kiállítása szegeden
sb0003 dimitr sztanisev látogatása hazánkban
sb0004 csatári józsef szobor felsőcsatáron
sb0005 háromnapos farsangolás kőszegfalván
sb0006 időjárásjelentés /1. rész/
sb0007 időjárásjelentés /2. rész/
sb0008 busófarsang mohácson
sb0009 metszik a szőlőt és a gyümölcsfákat
sb0010 etióp pártküldöttség érkezett hazánkba
sb0011 a banca d, italia kormányzójának budapesti tárgyalásai
sb0012 kirándulók, muzeumlátogatók
sb0013 stúdió-premier nyíregyházán
sb0014 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: baczony lászló

- v é g e -

/mti/

gw

18.33

040384 0842

07

--



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. március. 05.

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

képzőművészeti események a tavaszi fesztiválon /1. rész/

1984. március 5. - rangos képzőművészeti események várják a látogatókat az idei tavaszi fesztiválon.

a művészeti alap több kiállítást szervez a fővárosban és vidéken: ötöt budapesten, három pedig sopronban. ebben az évben arra is törekcsenek, hogy a nagy kulturális seregszemlére idelátogató külföldiek tág keresztmetszetet kapjanak kortárs képző- és iparművészetünkről. ennek érdekében március 19-23. között artfórum elnevezéssel nagyszabású, kereskedelmi jellegű bemutatósorozatot szerveznek. az eddigi jelentkezések alapján 14 külföldi vendéget várnak: művészettörténészek, muzeumigazgatók, galériatulajdonosok s más szakemberek tanulmányozzák majd a mai magyar képzőművészetet. a meghívottak műteremlátogatásokon, művésztalálkozókon, szakmai tapasztalatcseréken vesznek részt, s természetesen megtekintenek több jelentős hazai kiállítóhelyet is.

a tavaszi fesztivál idején megnyíló tárlatok közül kiemelkedik a vigadó galéria bemutatója, ahol közönség elé lép a rövidesen 30. születésnapját ünneplő budapesti grafikai alkotóközösség. ugyancsak itt és ekkor nyílik meg a világhírű magyar származású fotóművész andré kertész kiállítása. a művész egyébként vállalta a fesztivál védnöki tisztét, s nemrég több mint 20 alkotását a magyar nemzeti galériának ajándékozta.